[bookmark: _Hlk36543481]Matematyka > Klasa 5 >  Lekcja 17 > Temat:   Sprawdź, czy umiesz.
II termin napisania kartkówki z ułamków dziesiętnych dla osób, które nie pisały lub chcą poprawić ocenę: 13 maja po lekcji na platformie Zoom
zadania 1 – 5  str. 82-83
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Temat:   Sprawdź, czy umiesz.

Przypomnij wiadomości z poprzednich lekcji i zobacz, czy umiesz zamieniać ułamki, porównywać i wykonywać działania.
Zrób zadania: 1, 2, 3, 7, 9, 11, 12a w zeszycie ćwiczeń str. 85 – 86.
We wtorek podam odpowiedzi i jeśli będziesz mieć pytania do tych ćwiczeń powiedz mi o tym podczas lekcji w środę.
Niżej jeszcze raz zamieściłam ważniejsze informacje, które mogą przydać się przy wykonywaniu ćwiczeń. 
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Kazdy utamek dziesietny mozna zapi-
saé w postaci utamka zwyktego, a nie-
ktore utworzone w ten spos6b utamki
mozna potem skrocié.
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Jednak nie kazdy utamek zwykty mozna zamieni¢ na dziesietny. Taka
zamiana jest mozliwa, gdy dany ufamek mozna rozszerzy¢ lub skréci¢ do

utamka o mianowniku 10, 100, 1000 itd.
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Utamki dziesietne poréwnujemy w podobny sposéb jak liczby naturalne.
Aby ustali¢, ktory z dwéch utamkéw jest wiekszy, wystarczy poréwnaé
odpowiednie cyfry w obu utamkach. Oto przyktady:

3,45 7 3,29 4,5 7 4,52

Cyfry jednosci w obu liczbach sg jedna-  Cyfry jednosci oraz cyfry czesci dziesia-
kowe, wiec poréwnujemy cyfry czesci  tych w obu liczbach sg jednakowe, wiec

dziesigtych. poréwnujemy cyfry czesci setnych.
3,45 > 3,29 4,57 < 4,52
4>2, wiec wieksza jest liczba 3,45. 0<2, wiec wieksza jest liczba 4,52.

Uwaga. Gdy liczba cyfr po przecinku w poréwnywanych liczbach nie jest jedna-
kowa, to na kofncu mozemy dopisac tyle zer, aby w kazdej liczbie byto tyle samo
cyfr po przecinku.
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Jesli w dodawanych liczbach ilos¢
cyfr po przecinku nie jest taka
sama, mozemy dopisac zera.
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Jesli w odjemnej i odjem-
niku ilos¢ cyfr po przecinku
nie jest taka sama, mozemy
dopisac zera.
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Mnozac ufamek dziesietny przez 10,
przesuwamy przecinek o 1 miejsce w prawo.

Mnozac utamek dziesietny przez 100,
przesuwamy przecinek o 2 miejsca w prawo.

Mnozac utamek dziesietny przez 1000,
przesuwamy przecinek o 3 miejsca w prawo.
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Q przyktady

4,25:10=0,425 Dzielac utamek dziesietny przez 10,
5)31 :10=0,031 przesuwamy przecinek o 1 miejsce w lewo.

5\3/\8/,2 :100=5,382 Dzielac utamek dziesietny przez 100,
" _ przesuwamy przecinek o 2 miejsca w lewo.
5\9/,6 : 100 =0,296

357:1000=0,357 Dzielac utamek dziesietny przez 1000,
42.2 1000 = 0,0422 przesuwamy przecinek o 3 miejsca w lewo.
T s
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2,7 -4=108
! !
1 cyfra 1 cyfra

po przecinku po przecinku

0,15 - 6 = 0,90
} !
2 cyfry 2 cyfry

po przecinku  po przecinku

6,454 = 3 cyfry
250 po przecinku
BV2A2N740)
12908

1613,500 = 3 cyfry
po przecinku

27 -4 to 108. Za-
pisujemy 108 i od-
dzielamy przecin-
kiem jedna cyfre.

15:6 to 90. Za-
pisujemy 90 i od-
dzielamy przecin-
kiem dwie cyfry
(dopisujemy zero).

Wykonujemy mno-
zenie jak na licz-
bach naturalnych
i oddzielamy prze-
cinkiem trzy cyfry.
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2 cyfry 1 cyfra 3 cyfry
po po po
przecinku przecinku przecinku

0,127 = 3 cyfry po przecinku
6,08 = 2 cyfry po przecinku

1016
+762

0,772 16 = 5 cyfr po przecinku

6E2atoN] 2
Zapisujemy 12
i oddzielamy
przecinkiem 3
cyfry (dopisu-
jemy zera).

Mnozenie wy-
konujemy jak
na liczbach na-
turalnych i od-
dzielamy prze-
cinkiem 5 cyfr.
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b) Pokoloruj odpowiednie czesci kwadratéw.
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b) Odpowiedz na pytania.

L 36-40 ek
Ktéra grupa wiekowa jest najmniej liczna? donoéla (:}Quiji [ ‘FO /»0%
Tle procent mieszkanicéw stanowi mlodziez w wieku 14-35 lat? 54%

W tej miejscowosci jest 14 000 mieszkaricéw.

Tu mieszkancow to dzieci do lat 674000 : 40.= 41400
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